



新华社北京9月27日电(记者吴宝澍)第78届 联合国大会一般性辩论26日在纽约联合国总部落下 帷幕。此次联大一般性辩论期间,诸多发展中国家领 导人在发言中纷纷表达对美国等西方国家忽视、牺牲 发展中国家利益的不满,共同呼吁践行惠及所有国家 的真正的多边主义。

分析人士指出,近年来,美西方种种自私、虚伪、霸道的行径令广大发展中国家愈加意识到加强团结合作、寻求公平正义的重要性,全球南方在国际舞台上的声音日益响亮,地位不断提高。作为最大发展中国家,中国始终倡导并践行真正的多边主义,其立场主张和实际行动受到广大发展中国家赞誉和支持。

### 多边主义成热词

"受贪婪驱使的单边主义正把我们所有富国、穷国、强国、弱国一道引向灾难。"坦桑尼亚副总统姆潘戈在联大发言中说。同他一样,许多发展中国家领导人在发言中都表达了对西方长期把持国际体系主导权、为一己私利不惜牺牲发展中国家利益的不满。

在本届联大一般性辩论上,"多边主义"成为热词。美联社评论说,一些发展中国家领导人敦促发达国家拿出行动,因为在发展中国家看来,无论是全球应对新冠疫情还是气候变化,发达国家总是只顾自己,不考虑世界上最脆弱的国家。

围绕建立更加公正合理的国际秩序问题,"77国集团和中国"轮值主席国古巴国家主席迪亚斯-卡内尔表示,由发展中国家组成的77国集团不仅面临发展挑战,也有责任调整那些"将我们排挤在社会进步之边缘"的国际架构。77国集团将继续要求深刻改革当前"非常不公正、过时且功能障碍"的国际金融架构,因为这种架构本身就是用来榨取全球南方的外汇储备以"维持一种统治体系"。

针对全球经济复苏乏力问题,马拉维总统查克维拉说:"全球经济现在是一座着火的房子,而我们仍在用将部分国家紧急疏散到安全区域的方式应对,把其余人留在燃烧的房子里自生自灭。但如果我们真是一个联合国大家庭,那就必须做到不落下任何人,而不是仅仅说教。"南非总统拉马福萨表示,美西方"可以为战争投入那么多钱,却不能支持为满足数十亿人最基本需求所需采取的行动"。

就合作应对气候变化问题,巴西总统卢拉指出, 发达国家在发展起来的过程中排放了大量温室气体, 而受气候变化影响最大的是全球南方的脆弱人口。

### 西方霸权遭抵制

近年来,新冠疫情、乌克兰危机、气候变化等对全球经济社会造成严重冲击,发展中国家所受影响尤为严重。面对各种危机挑战,美西方国家不但没有展现出应有的责任担当,反而大搞阵营对抗和本国利益优先,逼迫发展中国家选边站队,漠视发展中国家最紧迫需求。这促使越来越多发展中国家团结起来、共同发出公平正义呼声。

《纽约时报》报道称,今年的联大在世界分歧加剧和全球南方诉求高涨之际召开,发展中国家对于西方只聚焦乌克兰危机而对全球南方所遭遇危机关注极少感到失望。西方国家与全球南方间的紧张关系是影响今年联大议程设置的主要因素。美国《外交政策》杂志刊文指出,贫穷国家越来越多地告诉富裕国

家:"你们的优先事务不会对我们更重要,除非我们的 优先事务对你们变得更重要。"

美国昆尼皮亚克大学国际商学教授穆罕默德·尼亚马特·埃拉希说,大多数发达国家都只是口头上支持多边主义,实际上却在做相反的事。印度尼西亚智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺在接受新华社采访时指出,霸权国家长期霸占国际舞台,发展中国家被边缘化,西方国家对支持发展中国家发展总是说得多、做得少。

今年以来,全球南方对美西方霸权主义的不满声音越发响亮,其共同诉求是建立更加公正合理的国际秩序。近期国际上一系列重要动向都反映出这一趋势:金砖合作机制历史性地吸纳沙特、埃及、阿联酋、阿根廷、伊朗、埃塞俄比亚六国为新成员;非洲联盟受邀成为二十国集团正式成员;"77国集团和中国"峰会发出全球南方加强团结合作、支持真正的多边主义的强音。

埃及开罗大学政治学客座教授贾迈勒·扎希尔表示,如今可以清晰听到全球南方国家拒绝美西方霸权和单极秩序的声音。广大发展中国家加强团结合作,有助于避免西方把世界推入两极对抗的境地。

### 中方理念获赞誉

面对加速演进的世界变局、层出不穷的全球性挑战,中国提出一系列新理念新主张新倡议。从构建人类命运共同体理念,到共建"一带一路"倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,这些中国理念、中国方案反映了世界人民追求和平、正义、进步的心声,得到广大发展中国家的广泛认同和积极支持。

本届联大高级别周期间,中方主办的全球发展倡议合作成果展示高级别会议吸引了各方目光。来自"全球发展倡议之友小组"和77国集团成员国及国际组织300多名代表相聚一堂,讲述同中国互利合作、共同繁荣的发展故事,表达对中国倡议在凝聚发展共识、提振国际合作等方面发挥重要作用的高度赞誉。

联合国常务副秘书长阿明娜·穆罕默德表示,全球发展倡议为加速实现联合国2030年可持续发展目标"提供了及时的支持",与全球发展倡议的合作是"实现我们为人民和地球设定的共同目标的关键"。在埃塞俄比亚副总理兼外长德梅克看来,在地缘政治紧张关系影响团结与合作之际,中国倡议创造了一个"重新确立基于真正的平等和包容性承诺的多边框架的平台"。

本届联大高级别周期间,共建"一带一路"倡议同样被频频提起。老挝副总理兼外长沙伦赛坦言,老挝从共建"一带一路"倡议、全球发展倡议中"受益良多",从减贫脱贫到建设基础设施、实现联动发展,中国倡议为老挝经济复苏作出了重大贡献。

几乎与本届联大一般性辩论闭幕同时,中国国务院新闻办公室发布了《携手构建人类命运共同体:中国的倡议与行动》白皮书。这份文件进一步展现了中国愿更好与各国携手构建人类命运共同体的坚定信心。

巴基斯坦人类命运共同体研究中心主任哈立德·泰穆尔·阿克拉姆亲眼见证了中巴经济走廊给巴基斯坦人民带来的"可喜变化",并由此更深刻理解了构建人类命运共同体的真正内涵。"这一理念真正为全人类、为各国人民福祉着想,已成为越来越多国家所倡导和遵循的理念与发展原则。"

(参与记者:王建刚、杨士龙、熊茂伶)

被乌方传死讯

## 俄黑海舰队司令 露面接受电视采访

新华社莫斯科9月27日电(记者陈汀) 据俄罗斯红星电视台27日播出的画面,此前被乌克兰方面传死讯的俄黑海舰队司令维克托·索科洛夫在接受该电视台等媒体采访时表示,黑海舰队正自信、顺利地完成指挥部交代的任务。

据乌克兰国家通讯社25日报道,乌特种部队当天发布消息说,乌军日前对俄黑海舰队总部发动的导弹袭击造成包括黑海舰队司令索科洛夫在内的34名俄军官死亡,另有105人受伤,黑海舰队总部大楼严重受损。

俄国防部22日说,乌方当天对塞瓦斯托波尔发动导弹袭击,导致黑海舰队总部建筑受损, 一名军人失踪。

据俄国防部官方网站26日消息,俄国防部当天召开扩大会议。其发布的会议录像显示,索科洛夫通过视频方式出席会议。

俄总统新闻秘书佩斯科夫 26 日在回答记者关于俄黑海舰队司令死讯传闻提问时表示无可奉告,因为没有收到来自俄国防部任何相关消息。

俄外交部发言人扎哈罗娃27日在记者会上表示,乌方22日对塞瓦斯托波尔的袭击是在美国和英国情报部门密切协作下实施的。此次袭击毫无疑问是事先计划好的,使用了西方情报手段、北约卫星设备和侦察机,是美英情报部门策划发起并密切协调实施的。

### 不堪盗抢困扰

# 美国塔吉特百货公司 在多州关闭门店

新华社北京9月27日电美国知名零售商塔吉特百货公司26日宣布,将关闭设在美国4个州的9家门店,原因是针对零售商的盗窃和有组织犯罪威胁到员工和顾客的安全。这反映了美国零售商面对盗抢现象日益增多的无奈。

据美联社报道,塔吉特的闭店决定将从10月21日生效,涉及的9家门店分布于纽约州纽约市、加利福尼亚州旧金山市、俄勒冈州波特兰市和华盛顿州西雅图市。

依照公司说法,关闭门店是"艰难决定"。该公司在一份声明中说:"我们的商店在社区中发挥着重要作用,但我们只有在工作和购物环境安全的情况下才能取得成功。"

公司说,已在门店投入巨资加强安保,并对商店管理层和安保团队开展相关培训。但是,这几家即将关闭的门店仍面临"根本性挑战",经营难以为继。

塔吉特今年5月表示,偷窃行为正在侵蚀 其经营底线,预计相关损失可能高达12亿美元,比去年多4亿至5亿美元。

另据该公司统计,今年前5个月,塔吉特门店发生的针对员工的暴力事件比去年同期增加120%

美联社说,塔吉特在全美有约1900家门店, 此次关闭门店决定凸显美国零售商在减少店内 盗窃、保护员工和顾客等方面所面临的挑战。

过去几个季度,美国越来越多零售商谈论商店盗窃行为增加,认为这导致其利润缩水。

美国全国零售商联合会一项最新调查显示,受访的177家零售商去年平均库存损失率提高至1.6%,合计损失约1121亿美元。其中,65%的库存损失来自外部盗窃。超过三分之二的受访零售商表示,与一年前相比,实施有组织犯罪的人在商店盗抢中行为更加暴力。

调查中,近30%的零售商表示被迫关闭特定店铺,45%表示需要缩短营业时间,约30%表示需要调整或减少店内的商品种类。

塔吉特公司说,已与美国国土安全部相关 部门合作,打击盗窃行为。

全国零售商联合会说,尽管零售商不断改进防盗抢措施,有关方面应采取更多行动。

(乔颖)